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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr K10INT2424 Pani Iwony Hartwich, w sprawie możliwości 

pobierania łącznie emerytury będącej prawem nabytym i świadczenia pielęgnacyjnego przez 

rodziców i opiekunów osób niepełnosprawnych w stopniu znacznym, poniżej przedstawiam 

stosowne informacje. 

W świetle obowiązujących od 1 stycznia 2024 r. przepisów przejściowych ustawy 

z 7 lipca 2023 r. o świadczeniu wspierającym (art. 63 ), osoby, które nabyły prawo 

do świadczenia pielęgnacyjnego za okres przed wejściem w życie ustawy  (tj. gdy prawo 

do świadczenia pielęgnacyjnego powstało do 31 grudnia 2023 r.), mogą kontynuować 

pobieranie rzeczonego świadczenia na zasadzie zachowania do niego praw nabytych, 

na dotychczasowych, obowiązujących do 31 grudnia 2023 r. warunkach, określonych 

przepisami ustawy o świadczeniach rodzinnych.

W takim przypadku, w sprawach o świadczenie pielęgnacyjne, do którego prawo 

powstało do 31 grudnia 2023 r., zastosowanie mają przepisy dotychczasowe, w tym m. in. art. 

17 ust. 5 pkt 1 lit. a ustawy z 28 listopada 2003 r. o świadczeniach rodzinnych (Dz. U. z 2023 r., 

poz. 390 z późn. zm.). 

W brzmieniu obowiązującym do 31 grudnia 2023 r., świadczenie pielęgnacyjne nie 

przysługuje, jeżeli osoba sprawująca opiekę ma ustalone prawo do: emerytury, renty, renty 

rodzinnej z tytułu śmierci małżonka przyznanej w przypadku zbiegu prawa do renty 

rodzinnej i innego świadczenia emerytalno-rentowego, renty socjalnej, zasiłku stałego, 

nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego, zasiłku przedemerytalnego, świadczenia 

przedemerytalnego lub rodzicielskiego świadczenia uzupełniającego (o którym mowa 

w ustawie z dnia 31 stycznia 2019 r. o rodzicielskim świadczeniu uzupełniającym) lub 

świadczenia pieniężnego, przyznanego na zasadach określonych w ustawie z 8 lutego 2023 

r. o świadczeniu pieniężnym, przysługującym członkom rodziny funkcjonariuszy lub 

żołnierzy zawodowych, których śmierć nastąpiła w związku ze służbą albo podjęciem poza 

służbą czynności ratowania ludzkiego życia lub zdrowia albo mienia. Na mocy wyroku 

Trybunał Konstytucyjnego z 26 czerwca 2019r. (sygn. SK 2/17) powyższa negatywna 

przesłanka nie dotyczy, od 9 stycznia 2020 r., renty z tytułu częściowej niezdolności do pracy.

Wynika stąd, że zgodnie z obowiązującym do 31 grudnia 2023 r. ww. przepisem, poza 

wskazanym wyjątkiem, osoba mająca ustalone prawo do świadczenia emerytalno-

rentowego, wskazanego w art. 17 ust. 5 pkt 1 lit. a, nie jest uprawniona do pobierania 

świadczenia pielęgnacyjnego.
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Jednocześnie należy wskazać przepis szczególny, wprowadzony 1 stycznia 2022 r.  ustawą 

z 29 października 2021 r. o świadczeniu wyrównawczym dla osób uprawnionych do 

wcześniejszej emerytury z tytułu opieki nad dziećmi wymagającymi stałej opieki, do ustawy 

o świadczeniach rodzinnych w zakresie warunków przyznawania świadczenia 

pielęgnacyjnego, tj. art. 12. Zgodnie z jego treścią, osoba pobierająca już świadczenie 

pielęgnacyjne, która po 1 stycznia 2022 r. złożyła wniosek o: emeryturę, rentę, rentę 

rodzinną z tytułu śmierci małżonka przyznaną w przypadku zbiegu prawa 

do renty rodzinnej i innego świadczenia emerytalno-rentowego, nauczycielskie świadczenie 

kompensacyjne lub rodzicielskie świadczenie uzupełniające (o którym mowa w ustawie z 31 

stycznia 2019 r. o rodzicielskim świadczeniu uzupełniającym) zachowuje prawo do 

pobierania tego świadczenia, jeśli jest ono korzystniejsze. W takiej sytuacji art. 17 ust. 5 pkt 1 

lit. a ustawy z 28 listopada 2003 r. o świadczeniach rodzinnych nie ma zastosowania.

W Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej aktualnie nie są prowadzone prace nad 

zmianami stosowanego na podstawie przepisów przejściowych ww. art. 17 ust. 5 pkt 1 lit. a 

ustawy o świadczeniach rodzinnych, w brzmieniu obowiązującym do 31 grudnia 2023 r.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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